



# “Экономия ее сиятельства графини А.Ф. Толстой”

К знаменитым женщинам Симбирского края можно отнести Александру Федоровну Толстую (р. 1853 - ?). Замечательна ее родословная: урожденная Ермолова, правнучка предводителя симбирского губернского дворянства Александра Федоровича Ермолова (деда поэта Н.М. Языкова); ее дядя, Александр Иванович Ермолов, был женат на сестре декабриста В.П. Ивашева – Александре Петровне. Но популярность Александры Федоровны в симбирских кругах и на российском уровне объясняется отнюдь не родословной. Эта необыкновенно талантливая эмансипированная женщина имела одно из самых прогрессивных хозяйств в России...

В 1870-е гг. Александра Федоровна вышла замуж за овдовевшего действительного статского советника, церемониймейстера императорского двора, помещика Симбирской губернии Петра Федоровича Дурасова. Молодые поселились в имении Дурасова – Старой Зиновьевке.

Александра Федоровна была украшением любого общества. Хрупкая красавица с осиной талией, она любила все яркое, быстрое: скачки на лошади, охоту с борзыми, танцы, похвалы и поклонение мужчин.

Ее маленькие руки крепко держали поводья большого дурасовского хозяйства, которым она очень властно и энергично управляла, подчинив себе всех домашних. В Старой Зиновьевке Карсунского уезда (ныне Барышский район) по левому берегу реки Барыш Дурасовым принадлежало 7500 десятин земли, из них под лесом 4000 десятин, сенокосов по суходолам до 500 десятин, заливных лугов – 300 десятин, пашни около 2700 десятин. Для распашки земля использовались лошади, мулы и волы. При имении давно существовал конный завод, где насчитывалось 260 голов чистокровных рысистых лошадей. Был еще табун полукровок в 120 голов (метисы башкир с арденами и рысистыми). На молочной ферме стадо



А. Ф. Толстой.



А. Ф. Толстая.

из 47 коров альгаузской породы. Хозяйство трехпольное. Основные культуры – рожь “кустарка” (сеялась с давних времен), овес “беляк”, овес шведский, овес американский “Нумбия”, просо красное и белое, просянка, люцерна французская, лен долгунец. На искусственных лугах – овес с примесью тимофеевки и коостра. Из корнеплодов – картофель, свекла и морковь. В теплицах и оранжереях возделывались персики “Венус”, слива желтая, ренклюд прозрачный и мало кем разводимые парниковые арбузы.

Отношения с мужем у Александры Федоровны не сложились. Каждый жил сам по себе. Детей от первого брака Петра Федоровича она не любила и этого не скрывала. Но даже к общему ребенку, к своей дочери Александре, Дурасова оставалась равнодушной, что составляло главную муку отца. Петр Федорович много думал об устройстве судьбы дочери, но неожиданно умер в 1894 году в Самаре, так ничего и не предприняв.

Еще при его жизни в Старой Зиновьевке очень часто и подолгу “гостил при супруге” генерал в отставке граф Александр Павлович Толстой. О его связи с Дурасовой знали все, и никого не удивило, что вскоре после смерти мужа Александра Федоровна вышла замуж за графа Толстого.

Новый муж, по воспоминаниям современников, “принял в руки свою супругу: собак (на псарне) поубавил, везде порядок, да и лошадей по конюшням стало меньше”. Но энергии по устройству хозяйства у Александры Федоровны от перемен жизни не убавилось, и при имении графини Толстой появляются два завода – кирпичный и известковый.

Жили Толстые в имении вдвоем. Дочь Александра после раздела наследства отца, для нее неприятного из-за алчности Александры Федоровны, уехала жить в Шигоны в имение своих братьев.

Лариса Еришова,  
Алексей Сытин